

# ЭКОНОМИКА УРАЛЬСКОГО ОКРУГА

РЕГИОНАЛЬНОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ К «РОССИЙСКОЙ ГАЗЕТЕ» 19 апреля 2018 ЧЕТВЕРГ № 83 (7546)

Выходит для читателей Свердловской, Челябинской, Курганской и Тюменской областей, Ханты-Мансийского автономного округа — Югры и Ямало-Ненецкого автономного округа.

**Чтобы коров не съесть**  
В Зауралье объединились  
молочники  
из нескольких районов  
Страница 14

**Металлурги без сапог**  
Почему на Урале не растут  
объемы производства изделий  
легкой промышленности  
Страница 15



**Стоим на своем**  
За много лет Екатеринбург  
так и не преуспел в борьбе  
с транспортными пробками  
Страница 16



## ОФИЦИАЛЬНО

ДЕЛЕГАЦИЯ правительства Югры во главе с губернатором Натальей Комаровой, посетившая Сирию в составе официальной делегации РФ, заключила с губернатором провинции Хомс соглашение о социально-экономическом сотрудничестве. Достигнута предварительная договоренность о поставке в страну пиломатериалов, а также оборудования для нефтегазодобычи. Президент Сирии Башар Асад принял приглашение главы сибирского региона посетить автономный округ.

## ЦИФРЫ

106 ПРОЦЕНТОВ составил индекс промышленного производства в Тюменской области в марте 2018-го по отношению к аналогичному периоду прошлого года. В обрабатывающих производствах показатель достиг 108,8, в добыче полезных ископаемых — 99,3 процента.

26 КОНЦЕССИОННЫХ соглашений в сфере ЖКХ реализуется в 10 муниципальных образованиях Югры. Объем инвестиционных средств по ним составляет 5,4 миллиарда рублей.

НА 26,6 ПРОЦЕНТА снизилось в ЯНАО в прошлом году количество страховых случаев производственного травматизма, в частности, с тяжелым и летальным исходом — почти вдвое меньше.

2,8 МИЛЛИАРДА рублей составила в 2017 году сумма налоговых льгот, предоставленных участникам девяти приоритетных проектов и одного специального инвестиционного контракта в Свердловской области. При этом объем инвестиций в рамках данных проектов — около 17 миллиардов.

3420 РАЗРЕШЕНИЙ на перевозку пассажиров в такси выдано в Курганской области за семь лет, что позволило привлечь в бюджет региона 6 миллионов рублей.

ВДВОЕ больше товарной рыбы выращено в водоемах Тюменской области в первом квартале по сравнению с январем — мартом 2017 года. Объем составил без малого тысячу тонн.

410 ТЫСЯЧ квадратных метров жилья введено в первом квартале 2018 года в Свердловской области. Это в 1,8 раза больше, чем за аналогичный период прошлого года.

400 МИЛЛИОНОВ рублей будет выделено в этом году в Югре на обустройство дворовых и общественных пространств, в том числе 107 миллионов — средства федерального бюджета, 250 миллионов — окружного и 39 миллионов — местных бюджетов.

НА 6,8 ПРОЦЕНТА в Челябинской области и на 10,7 в Свердловской вырос в первом квартале 2018 года объем микрозаймов населению.

## ПРЯМАЯ РЕЧЬ



**Алексей Кожевников,**  
вице-президент  
«Опоры России»

## ЗАЧЕМ ТУРИСТУ ЕХАТЬ В РЕГИОН

Российские территории не раскручены как туристические дестинации. Это общая проблема. Всем понятно, зачем ехать в Барселону. А в Челябинск? В Елец? Зачем там деньги тратить? Никто об этом не говорит. Туристические событийные календари регионов — в основном банальные отписки. На реальное продвижение территорий регионы денег не выделяют. Я убежден: туризм в стране надо заниматься по-другому. Должно появиться профильное министерство. Сейчас эта сфера разделена между несколькими ведомствами, но, как показывает практика, слаженно работать они не могут.

## Стратегия В регионах идет перезагрузка программ энергосбережения

# ЭКОНОМИЯ В УМЕ



Елена Милыева, УрФО

## Акцент

Для энергосервиса остается острой проблема возврата инвестиций: никто пока так и не придумал, что делать с заказчиком, который не платит в срок

На федеральном уровне рассматривается возможность возврата к бюджетному финансированию программ энергосбережения, приостановленному в 2015 году. По мнению региональных экспертов, это позволит оживить рынок энергосервиса и развивать так называемое осознанное сбережение.

Золотые годы энергосбережения пришлись на начало нынешнего десятилетия: был принят соответствующий закон, из федерального бюджета стали выделять субсидии на региональные программы, в бюджетных учреждениях и на предприятиях начались энергоаудиты, а самые настойчивые предприниматели принялись заключать первые энергосервисные контракты. Однако вскоре федеральные деньги закончились, вместо настоящего энергоаудита организаторы начали за копейки покупать в Интернете поддельные паспорта, а весь потенциал экономии был исчерпан после того, как в зданиях поменяли лампочки.

— Качественная и перспективная идея была деэвидована, — сожалеет референт департамента промышленности и инфра-

структуры правительства РФ Виталий Ковальчук. — Конечно, тем, что минералог открылся от нее, сказав, что в области энергосбережения надо распределить полномочия между разными ведомствами. В итоге в конце прошлого года реализацию госполитики в области энергосбережения передали в министерство экономики.

Они же в скором времени установит и новые цели, поскольку уже ясно, что к 2020 году 40-процентное сокращение энергоёмкости ВРП достичь не удастся. Фактор осознанного изменения энергоёмкости экономики, когда снижение ресурсопотребления происходит за счет модернизации, в России находится на уровне 0,5–0,7 процента в год. Для сравнения: в Европе — от 1,5 процента. Это означает, что имеющиеся показатели достигаются

(или подгоняются) практически случайно. Например, когда в маленьком городе вместо старого детсада открывают новый, вся муниципальная система образования в отчетах повышает энергоэффективность, однако совершенно непонятно, как ее наращивать на будущий год. Поэтому повышение осознанности — одна из ближайших задач и бизнеса, и власти.

Они возлагают большие надежды на готовящийся законопроект, который позволит частному инвестору инициировать проведение конкурса на заключение и последующую реализацию энергосервисных контрактов (ЭСК), а не ждать, когда его объявят чиновники.

Всего в прошлом году в России было заключено контрактов на сумму 17,4 миллиарда рублей. В тройке регионов-лидеров оказа-

лась Свердловская область. Кстати, в предыдущем году список переломников был совершенно иным, например, на втором месте стояла Челябинская область. Но рынок развивается стремительно. Член совета ассоциации энергосервисных компаний РАЭСКО Вячеслав Ляшук отмечает, что за последние шесть лет он вырос на порядок: еще в 2011 году все контракты оценивались в 73,5 миллиона.

— Рынок стал привлекательным для крупных компаний. Законодательная база тоже идет навстречу, например, сейчас по-новому считают экономико-энергетические, а раньше приходилось искать правду в судах, — говорит Ляшук.

Еще одна тенденция — увеличение сроков действия контрактов: сегодня каждый третий заключается на пять лет, а едва ли не половина заключена на 7–8 лет. Это связано, с одной стороны, с тем,

коллабсальных федеральных дотаций на развитие туризма она, вопреки расхожим домыслам, не получила. Но там грамотно подошли к маркетингу территории, а кроме того, действующая власть пользовалась полной поддержкой профессионального сообщества. Вот и получился продукт, притягивающий миллионы туристов ежегодно. Уральские регионы, конечно, тоже пытаются предложить публике небанальные продукты. Так, ожидается, что вот-вот будет запущен «Им-

ператорский маршрут», который объединит места пребывания царской семьи в последний год жизни. В список участников проекта вошли Санкт-Петербург, Москва, Московская, Свердловская, Тюменская области и Пермский край. По оценке свердловских чиновников, его реализация увеличит поток туристов в регион на 20 процентов. В Свердловской и Челябинской областях кроме событийного и образовательного туризма хотят развивать еще и промышленный. По словам Алексея Бетехина, министра культуры Челябинской области, потенциала огромно: на площадке Южного Урала можно проследить всю историю металлургии, от Аркаима и пещер бронзового века до современной «Высоты 239», которая является флагманом «белой» металлургии страны. Попало это направление и в «Стратегию развития туризма Свердловской области до 2035 года». Однако масштабных проектов в этой сфере ни в одном регионе УрФО еще нет: власти пока лишь «точечно» договариваются с владельцами некоторых предприятий о возможности организации экскурсий на промышленные объекты.

Энергосервисные контракты позволили модернизировать сеть уличного освещения в ряде городов Урала.

что энергосберегающие мероприятия окупаются небыстро. С другой, законодательство наконец-то позволило подписывать контракты сроком более трех лет и бюджетникам.

Эксперты уверены, что прорыв состоялся: энергосервис в регионах «взлетел», однако остается ряд проблем. Так, в школах, детсадах, городских администрациях, как правило, нет специалистов по энергосбережению, поэтому инвесторам сложно находить общий язык с заказчиками. Нет гарантий, что по конкурсу контракт достанется компании, которая уже вложила в аудит и предварительную разработку проекта. Наконец, остается острой проблема возврата инвестиций: за все годы никто так и не придумал, что делать с заказчиком, который не платит в срок.

Но есть и позитивные результаты. Благодаря механизму ЭСК в городах УрФО успешно модернизируются системы уличного освещения. С точки зрения возврата инвестиций именно «свет» сейчас максимально понятен и заказчикам, и исполнителям.

→ 14

## КОРОТКО

### Тюменских бизнесменов пригласили на юридические бои

Сегодня стартовала девятая «Юридическая неделя в Тюмени» — комплекс публичных мероприятий для предпринимателей. Организаторы — областная Дума, Западно-Сибирская правовая палата (ЗСПП) и Тюменский деловой клуб. Среди участников — депутаты, сотрудники Следственного комитета, прокуратуры, полиции, налоговой инспекции, службы судебных приставов, арбитражные судьи. Ключевые темы для дискуссий: «Корпоративные споры и войны», «Уголовные риски бизнеса», «Как вернуть дебиторские долги», «Банкротство бизнеса: сложности и пути решения», «Налоговые тренды, что важно знать». Завершится неделя своего рода «юридическими боями» по правилам — турниром ЗСПП по судебным поединкам с участием практикующих юристов и судей в отставке.

### В Курганской области создан парк вагонов-зерновозов

В Курганскую область поступили еще 45 инновационных вагонов-хопперов, грузоподъемностью 76 тонн каждый. Теперь зерно можно вывозить из аграрного региона без проблем в самых перспективных направлениях, где дефицит сельскохозяйственной продукции ощущается наиболее остро, в том числе отгружать на экспорт. Напомним, Зауралье пользуется льготными тарифами на перевозку зерна железнодорожным транспортом. Однако реализовать свою продукцию хозяйствам было трудно из-за нехватки специального подвижного состава. В этом году предприниматели решили приобрести вагоны за свой счет. Теперь в парке региона 63 зерновоза (в марте поступили первые 17 спецвагонов).

### Сургут собирает деньги на починку дорог

Средний износ уличной дорожной сети Сургута превысил 50 процентов. В нынешнем ремонтном сезоне планировалось направить на починку около 390 миллионов рублей (финансирование на 95 процентов обеспечивает окружная казна). При этом 40 процентов зарезервированной суммы израсходовано еще в прошлом году. Пообещала муниципалитету помощь нефтегазодобывающая компания, она берет на себя модернизацию своими силами ряд проблемных участков. Городская дума настроена проголосовать за целевое выделение еще 40 миллионов рублей из местного бюджета.

### В Зауралье мэру не позволили купить дорогой автомобиль

Прокуратура предостерегла главу города Щучье от покупки за счет бюджета дорогостоящего автомобиля. Местная администрация собиралась приобрести машину за 1,53 миллиона рублей через сайт госзакупок. В надзорном ведомстве посчитали траты не соответствующими законодательству об эффективности использования средств. Мэру небольшого городка напомнили о 16 миллионах рублей кредиторской задолженности, в том числе перед предпринимателями по муниципальным контрактам, а также долгах по заработной плате — свыше 550 тысяч рублей.

### УФАС выявило второй картель на рынке медицинских товаров

Управление ФАС по Тюменской области раскрыло очередной договор поставщиков медицинских товаров. Согласно данным расследования антимонопольной службы, пять коммерческих предприятий, распределенных между собой роли, в общей сложности вышли, чередуясь, на 66 аукционов. Составление мнимых конкурентов завершилось, когда разница между начальной ценой и предложенной подходила к одному проценту. Совокупный доход продавцов составил 750 миллионов рублей, причем 80 процентов выручки пришлось на одну малоизвестную фирму. Ранее ее, в отличие от четырех компаньонов, в стихорах не уличили. В прошлом году антимонопольное управление разоблачило в регионе картель из восьми поставщиков, сообщая заработавших на бюджетных торгах около миллиарда рублей.

По сообщениям корреспондентов «РГ»

только на сайте [ural.rg.ru](http://ural.rg.ru)

### Уральское предприятие погасило многомиллионный долг перед рабочими

<https://rg.ru/2018/04/18/eg-urfo-predpriatie-dolg-pered-rabochimi.html>

**ФИЛИАЛЫ ФГУ «РЕДАКЦИЯ «РОССИЙСКОЙ ГАЗЕТЫ»**

ЕКАТЕРИНБУРГ: ул. Тургнева, 13, офис 820. Телефон/факс (343) 371-24-84, 355-30-68. E-mail: san@rg-ural.ru  
ТЮМЕНЬ: ул. Осипенко, 81, офис 1004. Телефон/факс: (3452) 35-24-94, 35-25-11. E-mail: man72@mail.ru  
ЧЕЛЯБИНСК: Свердловский пр. 60. Телефон/факс: (351) 727-73-33, 727-78-08. E-mail: chel@rg.ru

Надежда Толстоухова,  
«Российская газета»





